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З огляду на сучасні тенденції в історичній науці, можна констатувати, що

повсякденне життя суспільства загалом, так і окремих його членів зокрема, є

відображенням тих соціально–економічних та політичних процесів, які

відбуваються на визначеному етапі розвитку країни. З початком визволення

Донбасу, на його території осідали представники тієї категорії суспільства, яка

зробила значний внесок у наближення майбутньої Перемоги, проте ціною

власного здоров’я, отримавши невиліковні поранення – інваліди Великої

Вітчизняної війни.

Сказане характеризує і наявність відношення між державою та окремими

верствами населення, що являє собою особливість, у цьому сенсі, українського

соціуму. Визначеною категорією виступають інваліди Великої Вітчизняної

війни та відношення суспільства і держави до їх матеріального та соціального

стану. Звідсіля актуалізуються питання, що стосуються сфери цих відносин та її

найбільшої оптимізації. Матеріальний, соціально–економічний та морально–

психологічний стан вказаної категорії нині залежить не тільки від постанов

державного керівництва, але й від того, як вони втілюються. Це стосується не

тільки осіб з фізично обмеженими можливостями, які набули інвалідність у

період, що вивчається нами, але й загалом інвалідів, які приймали участь у

бойових діях радянського та пострадянського періодів. Як і в минулі часи,



тобто у перші повоєнні роки, так і на сучасному етапі, недосконалість,

невиваженість політики держави, призводили та призводять до пасивної, або

активної протидії їй з боку означеної верстви населення, що подекуди набувала

і набуває девіантної форми. Звідсіля, вивчення проявів девіантної поведінки

інвалідів у ретроспективі доповнює історичні уявлення про їх причини та

форми, що у порівнянні з сучасністю, має своє велике актуальне значення, бо

сприяє виходу не тільки на конкретно–історичні узагальнення, але й втілює в

собі практичні аспекти удосконалення системи «держава – інвалід Великої

Вітчизняної війни», «держава – інвалід бойових дій сучасності» тощо.

Автор вивчив праці з проблем, що є дотичними до тієї, що означена у назві

статті, спирався на нову методологію вивчення історії Другої світової та

Великої Вітчизняної війн (О.Лисенко), на наукові доробки загального

характеру (В.Даниленко, О.Реєнт), медично–санітарних та соціальних

взаємовідносин держави з інвалідами (І.Перехрест, Г.Гордієнко та ін.),

духовно–морального стану населення у 1943–1945 рр. (І.Грідіна, В.Гриневич).

Відповідно до цього, визначено головне завдання статті – виявити основні

форми прояву девіантної (аномальної) поведінки інвалідів Великої Вітчизняної

війни протягом 1943–1945 рр.

Під час реабілітації та адаптації у суспільство колишні червоноармійці

зіштовхувалися з багатьма факторами, які негативно впливали на успішність

цього процесу: звістки про втрату близьких чи рідних на війні, відсутність

харчів та засобів для існування, бездушне ставлення (бюрократизм),

безвідповідальність, халатність, жадібність місцевих керівників, зловживанням

службовим становищем працівниками соціальних служб, хабарництво та

казнокрадство тих, хто був зобов’язаний опікуватися покаліченими

військовими тощо. Таке положення справ не могло не відобразитися на

психіко–психологічному стані деяких представників вказаної групи соціуму,

поведінка яких йшла у розріз із тогочасними нормами суспільства та була

девіантною.



Вона виявлялася у різних формах. Перш за усе, однією із найпоширеніших

форм девіантної поведінки інвалідів було пияцтво, як засіб позбутися хоч

тимчасово думок про скрутне становище. Воно вело до алкоголізму як в містах,

так і у сільській місцевості. У ряді випадків воно було продовженням та

наслідком тієї тяги до спиртного, що сформувалася ще за часів участі в діючій

армії. Пияцтво та алкоголізм вели, як аномальний спосіб життя, до погіршення

відносин з оточуючими: від членів сім’ї (крайня міра – розлучення) до друзів

(вони починали зневажати, припиняли дружбу та спілкування), сусідів (бранки,

бійки), товаришів по роботі та керівників підприємств та організацій де

працювали інваліди (встановлення напружених відносин, привселюдний осуд,

відторження від колективу, зневага з боку оточуючих). Однак слід зазначити,

що у перші місяці та роки після звільнення України, до пияцтва інвалідів

ставилися досить поблажливо, як до тих, хто здобував перемогу на фронтах

Великої Вітчизняної війни і постраждав за це. Це стосувалося і правоохоронних

органів, які досить спокійно сприймали п’яного на вулиці, взагалі у

громадських місцях.

По–друге, жебрацтво та бродяжництво. Вони також набували значної

масовості, а місцем «проведення» були найбільш людяні місця – вокзали,

ринки, площі, багатолюдні скупчення на вулицях, біля театрів, кінотеатрів,

клубів тощо. Слід зазначити, що ці явища глибоко вкорінювалися як у

свідомість, так і в дії осіб з обмеженими фізичними можливостями, бо надавало

засоби для існування, або для пияцтва. Формувалися жебраки та бродяги

різними шляхами. При наявності загальних причин девіантної поведінки

спонукальними для бродяжництва та жебрацтва були наступні фактори:

вагомими для набуття жебрацтва виступала відмова з якихось причин у

прийнятті на роботу; по–друге, несвоєчасна виплата пенсії або заробітної

плати, втрата робочого місця, скандал у сім’ї та її розпад тощо. Негативним у

цьому явищі було те, що жебрацтво, за свідченням самих інвалідів та тих, хто

постійно спілкувався з жебраком, ставала внутрішнім імперативом для деякої

частини інвалідів, без якої вони не могли існувати. Тобто, нормою поведінки їх



ставав принцип: «пішов жебракувати як на роботу». Непрацевлаштування

інвалідів, що було пов’язане не тільки з самим інвалідом (робота не за фахом,

малокваліфікована, брудна, тяжка для інваліда тощо), а й зі значними вадами

самої системи працевлаштування, бюрократизмом, правопорушеннями

відповідальних працівників постійно поповнювали лаву жебраків, робило це

явище масовим і типовим для повоєнного суспільства.

По–третє, набував поширення і такий вид аномальної поведінки, як гра в

карти, або інші види тіньового дозвілля «на гроші» (частково про це йшла мова

раніше). Характерно відмітити, що цей вид «дозвілля» втягував, ставав не

тільки одним з видів заробітку, але й був формою психічної залежності.

По–четверте, що було пов’язане як з хибами у працевлаштуванні, іншими

життєво–побутовими негараздами, так, в більшості випадків, з пияцтвом та

жебрацтвом – дармоїдство, навмисне залишення роботи, ігнорування останньої.

Саме ця проблема постійно була в полі зору державно–партійних органів, бо

стосувалася безпосередньо однієї з важливих складових ідеологічної доктрини

радянської влади, що пов’язана з формуванням «трудармії». Тому не випадково

питання про систематичне ухилення від роботи включалося у перелік кожного

звіту про допомогу інвалідам. Воно стало одним із важливих у діяльності

державно–партійних керівних структур всіх рівнів: від міських та районних до

обкомів та облвиконкомів у 1944 р. У доповідній записці Ворошиловградського

міського відділу соціального забезпечення на ім’я секретаря обкому партії

зокрема вказано, що тільки протягом січня 1944 р. за ухилення від роботи знято

з пенсії інвалідів Великої Вітчизняної війни ІІІ групи рядового, сержантського

та старшинського складу 12 осіб. Серед чинників. що призвели до такого

показника названо наступне: «деякі мають коней, займаються перевезеннями; у

інших добре господарство; деякі спекулюють; інші відмовляються від праці не

пояснюючи причин» [1].

Ситуація докорінно змінилася у 1945 р. У Ворошиловградській та

Сталінській областях відмічене значне поширення самовільного залишення

роботи та збільшення кількості прогулів. Так, у звіті Ворошиловградського



міськкому КП(б)У до обкому партії за січень, у якому був зафіксований

наступний пункт: «За систематичні ухиляння від роботи знято з пенсії 251

інваліда ІІІ групи» [2].

Важливість питання боротьби із самовільним залишенням роботи для

влади підтверджується і діяльністю правоохоронних органів, прокуратури

тощо. Так, у кримінальних справах категорія осіб–інвалідів, що ухилялися від

роботи, виокремлювалася як специфічний обов’язковий об’єкт праводіянь.

Це стосувалося всіх документів місцевих органів внутрішніх справ,

державної безпеки та прокуратури, що у формі звітів надсилалися до союзного

та республіканського керівництва названих органів. Серед п’ятидесятиденних

та двотижневих зведень у Ворошиловградській області типовим є звіт про те,

що уповноваженим залізничного відділення НКВС станції Родаково 29

листопада 1944 р. були затримані «дизертири вугільної промисловості

Тулубець, Коваль та Мазур». Вони доставлені до прокуратури

Олександрівського району. Слідчий встановив, що затримані самовільно

покинули роботу на одній з шахт «Краснодонвугілля» та намагалися виїхати у

Кам’янець–Подільську область [3].

У Ворошиловградській та Сталінській областях при розгляді наслідків

пограбування особливий акцент робився на тих особах, що проходили по справі

і які були інвалідами, що залишили навмисно місце роботи і займалися

пограбуваннями та крадіжками. Зокрема, типовою у цьому відношенні

виступала справа по обвинуваченню інвалідів Великої Вітчизняної війни І., М.

та Д., які були звинувачені у тяжких злочинах, що скоєні ними під час переїзду

потягом після самовільного залишення місця роботи. Ними була здійснена

крадіжка доволі великої кількості зернопродуктів та скоєно замах на життя

двох власниць цих зернопродуктів [4].

Отже, ухилення інвалідів Великої Вітчизняної війни від роботи було, з

точки зору держави, аномальним явищем, що потребувало викорінення. Для

цього була використана діяльність всієї карально–репресивної системи. Вона

давала свої визначені результати, але сприяла ліквідації лише наслідків, тобто



ліквідації окремих фактів ухилення від роботи, і ні в якій мірі не була

спрямована на викорінення причин, що породжували ці ухиляння.

По–п’яте, особливо небезпечним видом девіантності для суспільства

поставали протиправні дії інвалідів. Вони виявлялися переважно у двох

аспектах: постання на шлях злісного хуліганства та формування грабіжника–

одинака; участь у бандугрупуваннях.

Перший шлях відбувався здебільшого на побутовому рівні та являв собою,

як правило, наслідок пияцтва, стресового стану, хоча підвалинами цих явищ

були більш глибокі причини медично–біологічного, соціального та психіко–

психологічного характеру.

Хуліганство загалом, та злісне зокрема, виявлялися, насамперед, у колі

сім’ї за умов, що інвалід був одружений, або коли він одинаком проживав

разом з батьками, братами та сестрами, іншими родичами. Водночас зазначимо,

що оцінка хуліганських виявів з боку оточуючих була вкрай неоднозначною і

залежала не тільки від місця мешкання, але й позначалася печаткою часу.

У містах оцінка дій інвалідів–хуліганів була більш–менш виваженою і не

різнилася суттєво від оцінки хуліганських дій пересічних громадян. В

основному реалізовувалися два шляхи протидії хуліганським вчинкам: перша –

приборкання інваліда відбувалося силами сусідів, та навіть членами сім’ї. У

випадках розгортання бійки зверталися до представників правоохоронних

органів.

Дещо по–іншому розцінювалися дії інвалідів у сільській місцевості,

особливо в малих селах, де кожен знав кожного. У більшості випадків

авторитет громади, односельчан сприяв погашенню сварки, конфлікту,

хуліганського вчинку.

І в містах і в селах ставлення до хуліганських вчинків різнилися оцінкою в

часі. З початком визволення Донбасу ейфорія Перемоги накладала свій

відбиток на відносини до хуліганських вчинків інвалідів–фронтовиків. Останні

в очах оточуючих були ореолом звільнення від фашистської навали, тому



попервах їм вибачалося багато, у тому числі і здійснення хуліганських дій. Це

було характерним як для міських, так і сільських громадян.

Налагодження мирного життя, затвердження досить сталих елементів

повсякдення, та постійне виявлення хуліганських дій змінювали оцінки їх

оточуючими. «Досить, набридло!», – цей вираз повною мірою характеризував

загальні відношення до інвалідів–хуліганів щодо їх аномальної, девіантної

поведінки. До того ж, з часом (1,5–2 роки) чітко визначалася особа хулігана,

для якої саме хуліганство набувало рецидивний характер. Це також було

характерним як для міста, так і для села, хоча в сільській місцевості

патеріально–патріархальний характер громад сприяв уповільненню зміни

оцінок хуліганських дій інвалідів–фронтовиків. Їм, хоча і не так, як по

поверненню з фронту, але ще довго вибачалися провини.

Особливим видом аномальної поведінки інвалідів поставала їх участь у

злочинах кримінального характеру як одинаками, так і в складі бандугрупувань.

Серед багатьох спонукальних мотивів, які викладені у дослідженнях

спеціалістів з історії змін кримінальної ситуації в Україні загалом та Донбасі

зокрема, у контексті нашого дослідження можна виділити складне матеріальне

становище та пошук шляхів виходу з нього, який штовхав на здійснення

злочинних дій для реалізації цілей набуття благополуччя, причому за рахунок

експропріації матеріальних цінностей як державного характеру, так і власності

пересічних громадян. Дії злочинно–кримінального характеру натикалися на

відповідну протидію, тому у ряді випадків здійснювався замах на життя

сторожів складів, магазинів тощо, та пересічних громадян, власників цінностей,

що були об’єктом зловмисних зазіхань.

Слід зазначити, що НКДБ СРСР протягом 1943–1945 рр. направив по лінії

другого управління місцевим органам держбезпеки декілька директив, у яких

висувалася вимога забезпечити через агентуру вивчення процесів, що

відбувалися в середовищі інвалідів Великої Вітчизняної війни. Серед завдань:

інформувати радянські та партійні органи про недоліки у роботі з інвалідами

(лікування в шпиталях, матеріальна допомога, працевлаштування тощо);



виявлення та узагальнення протиправних дій осіб з колишніх фронтовиків –

інвалідів Великої Вітчизняної війни як антирадянського так і кримінального

характеру [5].

У контексті завдань дослідження та за умов доступності для аналізу

відповідних документів автор вважав за доцільне зосередити увагу на розкритті

злочинних дій інвалідів Великої Вітчизняної війни. Їх розгорнуту картину

можна прослідкувати за документами правоохоронних органів, що в останній

час поступово втрачають гриф секретності та стають надбанням для аналізу

дослідниками. Слід зазначити, що зведення про наявність бандугрупувань

правоохоронними органами областей надавалися щомісячно у відповідні

міністерства, а останніми у вищі партійні органи, на протязі всієї війни. З

другої половини 1944 р. звіти надавалися за кожні два тижні. Важливо

відмітити, що лише Ворошиловградська та Сталінська області, та у двох

зведеннях Одеської області містять окремі пункти про злочинну діяльність

інвалідів Великої Вітчизняної війни.

У контексті нашого дослідження важливо проаналізувати дані по

Ворошиловградській та Сталінській областях, які наведені у таблиці 1.

Таблиця 1

Зведені дані по виявленню та ліквідації бандитів та бандугрупувань на

території Ворошиловградської та Сталінської областей за 1944 р. [6,с.25]
Загальна кількість бандитів та

бандугрупувань

З числа виявлених та

ліквідованих

бандугрупувань, у

складі яких діяли

інваліди Великої

Вітчизняної війни

Угрупувань Учасників Одинаків

Ворошиловградська

область
31 118 5 8

Сталінська область 48 171 2 10

Загалом по Україні 112 462 20 немає даних



За наведеними у таблиці даними, тільки у 1944 році було виявлено та

знешкоджено в межах України 284 бандугрупувань, які нараховували більше

тисячі учасників. З них Ворошиловградська область дала 31 угрупування (118

учасників), Сталінська – 48 (171 учасник).

Характерно, що з 48 бандугрупувань в Сталінській області 10 у своєму

складі мали інвалідів Великої Вітчизняної війни, а 3 угрупування очолювалися

ними. По Ворошиловградській області, відповідно, з 31 бандугрупування

включали до свого складу інвалідів 8, а половина з них очолювалися інвалідами

[7].

Два немаловажні аспекти привертають увагу у своєму аналізі. Перший

характеризує питому вагу інвалідів та пересічних громадян у бандформуваннях

по відношенню до загальної кількості інвалідів та загального числа мешканців

Донбасу. У контексті нашого дослідження важливо підкреслити, що питома

вага інвалідів у бандугрупуваннях у багато разів перевищує питому вагу

пересічних громадян у бандах, що ще раз свідчить про вади державної

реабілітаційної політики, та складність адаптаційних процесів, про глибину

причин аномальної поведінки.

Другий аспект стосується вимог керівників силових структур до наявності

чи відсутності у зведених звітах окремого пункту про участь у

бандугрупуваннях інвалідів Великої Вітчизняної війни. Наявність їх лише в

звітах тільки по Ворошиловградській та Сталінській (за виключенням Одеської

області) надає підстави для висунення припущення про те, що саме ці області

постали свого роду полігоном для вироблення загалом державної політики по

відношенню до інвалідів, яка у наступні роки поширюється на всю територію

України та Радянського Союзу. Водночас слід акцентувати увагу на цьому, як

на припущенні, гіпотезі, які будуть доведені але спростовані на основі нових

документів, що стосуються особистостей інвалідів і які, згідно діючого

законодавства, будують доступні науковцям після 75–літнього терміну від дня

події.



Важливе значення для розуміння форми прояву девіантності у поведінці

інвалідів Великої Вітчизняної війни має аналіз їх кількісної участі; складу,

спрямованості злочинної діяльності та міжособистісних взаємин у

бандугрупуваннях.

Одним із перших у січні 1944 р. було знешкоджене бандугрупування у

складі 5 осіб–спільників, яке діяло у м. Красний Лиман Сталінської області.

Серед членів банди два інваліди Великої Вітчизняної війни – Г. та Л. За віковим

показником учасники бандугрупування були від 1916 р. до 1925 р. народження.

Діяльність банди зосереджувалися на квартирних грабіжниках.

Пограбування помешкань населення було притаманне і багатьом іншим

бандугрупуванням. Вони ставали прикметою часу і включали до кола учасників

інвалідів Великої Вітчизняної війни. У Ворошиловградській області протягом

1944 р. було здійснено ряд пограбувань, серед яких можна виокремити

наступні: 1) група з 6 чоловік напала на лейтенанта Червоної Армії, відібрали у

нього пістолет «ТТ», побили та поранили з пістолета (у стані сп’яніння)

чотирьох громадян. Потім побили червоноармійця комендантського надзору Б.,

яких прагнув навести порядок. У цей же день Ж. (на костилях) – керівник

банди, бив людей, вкрав яйця та забрав гроші; 2) найбільш чисельне

бандугрупування (13 осіб) учинило злочини, серед яких пограбування К. в м.

Серго, викрали курей у одного з мешканців селища поблизу м. Серго, викрали з

квартири К. найбільш цінні домашні речі, постійно крали речі повсякденного

вжитку за наводками співчленів банди тощо. Майже те ж саме зафіксовано і по

Сталінській області: у Будьонівському районі 28 червня 1944 р. пограбовано

квартиру К., а протягом наступного тижня, разом з іншою бандою – оселі С. та

Л.; серед злодіїв – інваліди Великої Вітчизняної війни Б., М. та Б.

Ці та інші аналогічні дані свідчать про цчасть інвалідів Великої

Вітчизняної війни у бандугрупуваннях, що за мету свого існування ставили

поліпшення свого матеріального становища за допомогою здійснення

злочинної діяльності шляхом отримання матеріальних цінностей пересічних

громадян.



Водночас слід звернути увагу і на деякі інші аспекти проблеми набуття

приватної (індивідуальної – згідно радянської ідеологічної доктрини) власності.

По–перше, вона здійснювалася не тільки і не стільки методами

залякування своєю (бандитською – В.М.) присутністю, але й підкріплювалася

наявністю та, у більшості випадків, використанням вогнепальної зброї.

У цьому сенсі слід зауважити, що на звільнених територіях України,

зокрема у Донбасі, у населення були невичерпані можливості щодо придбання

вогнепальної зброї. Останнє поставало вагомим аргументом збройної діяльності

бандугрупувань. Переважна більшість злочинів буа скоєна при наявності зброї.

У 1944 р. само сформувалися та діяли озброєні бандугрупування як у

Ворошиловградській, так і у Сталінській областях. Своїм озброєнням вони

мали не тільки німецькі пістолети й гвинтівки чи автомати, але й вітчизняні

засоби знищення людей. Невипадково тому застосування вогнепальної зброї

поставало не як поодинокі факти, а як спосіб реалізації злочинної задумки.

У Ворошиловградській та Сталінській областях тільки за 1944 р.

правоохоронними органами зафіксовано біля 10 випадків застосування

вогнепальної зброї бандугрупуваннями, у яких безпосередню участь приймали

інваліди Великої Вітчизняної війни. Так, за участю члена банди, інваліда

Великої Вітчизняної війни, що складалася з 13 осіб у Ворошиловградській

області, банди у складі 8 осіб зі Сталінської області протягом 1,5–2 місяців

здійснювалися грабежі квартир громадян із застосуванням обрізів, наганів та

трофейної німецької зброї.

У зведеннях можна знайти й факти прямої розправи над тими, хто поставав

об’єктами таких пограбувань. Власноруч означені особи – власники майна, на

яке зазіхали учасники бандугрупувань, були розстріляні у процесі злодіяння

інвалідами Л., М. та Б. у Сталінській, Ф. та П. – у Ворошиловградській

областях.

Жорстокість та нелюдське відношення до своїх жертв виявляли і такі

представники бандитів, які не гребували нічим задля отримання хоч найменшої

матеріальної вигоди. Типовим прикладом у цьому відношенні є факти із



кримінальних справ 1944 р., що містять виклад протиправних подій тогочасся.

Безпосередню участь у тих подіях приймали інваліди Великої Вітчизняної

війни.

Непорядність, антигуманність була, зокрема, виявлена спільниками одного

з бандугрупувань, що діяло у Ворошиловградській області. У справі зі

звинувачення інвалідів І., М. та Д. (червень – липень 1945 р.) у вказаному

відношенні постають свідчення П. Для цілісного сприйняття скоєного наведемо

їх майже повністю: «Ми, (П. та загибла Л. – В.М.) 4 вересня 1944 р. о 8 годині

вечора завантажилися на товарний потяг на станції «Безкеевка» з дівчиною (Л.),

яка була одягнута у військову форму. Коли ми влаштувалися на карниз, до нас

підсів військовий у шинелі без головного убору з яким було дві дівчини. Перед

тим, 30 серпня, я, разом із Л. їхали з Ворошиловграду у Дніпропетровську

область. 2 вересня ми приїхали на станцію, назву якої не пам’ятаю (третя

зупинка за П’ятихаткою), де на базарі я придбала собі мішок пшениці за 1100 р.

та мішок ячменю. Л. там придбала собі 2 мішка ячменю. До нас приєдналася ще

одна незнайома дівчина. Ми з Л. завантажили мішки на рами цистерни та

поверталися у Ворошиловград. Незнайома дівчина також поклала мішок на

раму, але поїзд поїхав та вона не встигла застрибнути на нього й відстала. На

іншому краю цистерни сиділи три чоловіки–інваліди: один – без вказівного та

великого пальця; другий – без правої ноги з костилем (М.), одягнений у

німецькі брюки сірого кольору та шкіряному піджаку з форми льотчика (І.).

Поряд з нами сиділи дві дівчини 18–20 років, з якими був третій інвалід у

військовій формі (Д.). У ніч з 4 на 5 вересня 1944 р., близько другої ночі, на

перегоні Авдіївка–Ясинувата, в 3–4 км. від станції Ясинуватська,

військовослужбовець (одягнений у форму), який сидів поряд із двома жінками,

попрохав мене відвернутися, та не поверталася, бо вони «будуть балуватися». Я

сіла до них спиною, а за 5–10 хвилин, один із них вдарив мене руками по спині

та я на ходу поїзда впала, проте встигла ухопитися за раму.

Військовослужбовець встав та вдарив мене ще раз і я зірвалася з потягу. Що

трапилося із Л. мені невідомо». Як свідчить протокол допиту, Л. було вбито, а



П. вдалося врятуватися. Інваліди Д., М. та І. забрали 5 мішків зерна, що

належали П. та Л., а також привласнили їх інші речі [8].

Також нелюдське ставлення до жертви пограбування виявляли члени

бандугрупування, яке діяло в Дзержинському районі Сталінської області

взимку 1944 – 1945 рр. Грабіжники – інваліди Великої Вітчизняної війни Г., Ж.

та М. на початку лютого 1945 р. у с. Нелепівка Дзержинського району о 12 ночі

приїжджу Д., яка приїхала в Дзержинськ з метою придбання промтоварів,

роздягли догола, під загрозою вбивства забрали мішок з речами, ковдру,

верхній одяг, гроші та потім кинули у непритомному стані у степу, де вранці її

підібрали колгоспники [9,с.23].

Загалом, у перші повоєнні роки збройні напади були зафіксовані

правоохоронними органами, як ті, що становили у загальній кількості злочинів

проти населення біля 75%.

Окрім злісних протиправних дій відносно населення, що у більшості своїй

пов’язане з квартирними крадіжками, інваліди Великої Вітчизняної війни, які

постали на злочинний шлях, використовували напади на визначену категорію

населення; серед останньої були військовослужбовці. Так, у січні 1944 р. у

Серговське районне відділення НКВС Ворошиловградської області поступила

заява про те, що у м. Серго (на той час за містом ще не закріпилася остаточно

назва Кадіївка) пропав безвісті інвалід Великої Вітчизняної війни, гвардії

лейтенант П. За оперативними даними з’ясовано, що П. 21 січня 1944 р. пішов з

дому з другом, інвалідом Великої Вітчизняної війни Ш. В ході слідства було

проведено обшук та заарештовано Ш. та його брата Д.Ш. При обшуку

вилучено: наручний годинник, гімнастерку із кров’ю, ремінь командирського

складу, обойму з пістолета «ТТ» та медичну довідку на ім’я П. про те, що його

визнано інвалідом Великої Вітчизняної війни ІІІ групи [9,с.24]. За даними

слідства, сам характер злочину відповідав діям, що підпорядковувалися

зловмисним діям на побутовому рівні. Але у подальшому виявилося, що ті речі,

які стали надбанням бандугрупування, використовувалися для прикриття

грабежів.



Аналогічний злочин було скоєно і у м. Маріуполі Сталінської області

влітку 1944 р. Зграя бандитів, очолювана інвалідом Великої Вітчизняної війни

Ж., шляхом погроз та прямого насильства 7 червня на міському ринку

заволоділа зброєю (пістолет «ТТ») лейтенанта Червоної Армії та гвинтівкою

червоноармійця комендантського нагляду. Водночас члени банди заволоділи й

документами роззброєних осіб.

Поряд з квартирними крадіжками визначене місце у діяльності

бандугрупувань займали зазіхання на державну власність. Як правило, злочини

такого роду здійснювалися, за даними правоохоронних органів та

спецпідрозділів НКВС та НКДБ, у значно меншому обсязі, ніж посягання на

власність окремих громадян та їх сімей. Це пояснюється, насамперед, тією

мірою покарання, яка визначалася за скоєння злочину і яка відповідала суті

ідеологічної доктрини про першість соціалістичної, тобто, державної форми

власності.

Як правило, злочини проти державної та колгоспно–кооперативної

власності здійснювалися із застосуванням вогнепальної зброї.

Одне з перших пограбувань у вказаному відношенні, що було зафіксоване

органами НКВС, здійснене наприкінці 1943 р. у Серговському районі

Ворошиловградської області. Банда злодіїв, яку очолював інвалід Великої

Вітчизняної війни Ш., викрала з Серговського м’ясокомбінату декілька

центнерів соняшникового насіння; у тому ж місті була пограбована їдальня

(серед викрадених речей предмети пересування та майже всі харчові продукти).

На озброєнні злодіїв були два обрізи та пістолет «ТТ».

Розголос отримала й крадіжка на зернотоці колгоспу ім. «Павших

коммунаров» Сталінської області,здійснена наприкінці літа 1944 р.

бандугрупуванням у кількості 7 осіб, серед яких був інвалід Великої

Вітчизняної війни. Використані обрізи та трофейна зброя.

Серед злочинних дій, що спрямовувалися проти державної та колгоспно–

кооперативної власності, у правоохоронних органах Свердловського району

Ворошиловградської області зареєстровані і розкриті злочини



бандугрупування, що складалося з 8 осіб, серед яких були інваліди Великої

Вітчизняної війни П. та Ф. Зграя діяла під видом працівників НКВС. Серед

скоєних злочинів – роззброєння сторожів млину колгоспу «Червона

Луганщина» та зерносховища колгоспу Карло–Карпенко і викрадення значної

кількості борошна та зерна.

Наведені факти дають змогу дійти висновку про те, що участь інвалідів

Великої Вітчизняної війни у банд формуваннях загалом була відображенням

тієї криміногенної ситуації, що склалася у визволених регіонах Донбасу.

Водночас більш ґрунтовні висновки можна отримати із аналізу якісного складу

бандитських зграй.

У складі бандугрупувань, які вчиняли злочини протягом кінця 1943 – 1944

рр., інваліди Великої Вітчизняної війни складали 20 – 50% від загальної

чисельності учасників банд.

У 1945 р. кількість бандугрупувань з участю інвалідів Великої Вітчизняної

війни у Донбасі зменшилася майже вдвічі. Водночас серед учасників банд

питома вага інвалідів–фронтовиків значно збільшилася і сягнула у середньому

70%.

Зростаюча кількість інвалідів у складі бандугрупувань була, вочевидь,

пов’язана з недоліками державної реабілітаційної політики, особливо у

відношенні інвалідів ІІІ групи.

Окремого аналізу потребують дані про склад бандитських угрупувань у їх

якісному відношенні, зокрема, у сприйнятті ними як подій Другої світової та

Великої Вітчизняної воїн, так і з точки зору оцінки участі на тому чи іншому

боці пересічних громадян.

Водночас у бандах разом уживалися інваліди Великої Вітчизняної війни та

дезертири, або ті, хто ухилився від призову до лав Червоної Армії, інваліди та

колишні поліцейські або особи, що під час війни навіть перебували у склади

гітлерівської армії, інваліди–фронтовики та злодії–рецидивісти. Значна частина

бандитських угрупувань складалася з осіб без певних занять. Участь у банд

формуваннях нівелювала поняття сенсу життя, ламала усталені його норми та



принципи, висувала на перший план виживання та збагачення за рахунок

крадіжок, пограбувань, збройних нальотів, вбивств тощо.

Тим самим відбувався докорінний відхід від загальноприйнятих норм

поведінки, від гуманізму у цілому.

Наведені дані дозволили, таким чином, обґрунтувати наступні положення:

1) девіантна поведінка інвалідів Великої Вітчизняної війни мала під собою

глибокі психологічні причини, що були пов’язані зі втратою здоров’я,

усталених між людських зв’язків, втратою рідних тощо. Ці фактори сприяли

формуванню нових ідеалів і цінностей, нової поведінки, в основу якої були

покладені спроби вимістити накоплені образи, зробити свого роду захист своєї

особистості; 2) учасники бандугрупувань у переважній більшості спрямовували

свою діяльність проти майна та життя пересічних громадян; 3) замах на

державну та колгоспно–корпоративну власність був більше винятком, складав

незначну частку злочинів; 4) інваліди війни були не тільки учасниками

бандугрупувань, але й у ряді випадків очолювали їх.

На погляд автора, подальше вивчення проблеми можливо проводити за

напрямком, який відображає політичну складову у відносинах «держава –

інваліди Великої Вітчизняної війни». Науково–практичну значимість, на погляд

автора, матиме і порівняльний аналіз вказаних відносин періоду, що вивчається

та сучасності.
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